Доклад

«О взаимодействии с референтными группами для обсуждения вопросов, связанных с деятельностью антимонопольного органа»

Цели, задачи и принципы взаимодействия Нижегородского УФАС России с референтными группами

а)
повышение информированности общества о деятельности ФАС России и её территориальных органов;

б)
получение обратной связи от участников референтных групп при принятии решений по вопросам, отнесенным к компетенции деятельности ФАС России и её территориальных органов;

в)
содействие развитию прозрачных и доверительных отношений с референтными группами путем их вовлечения в решение вопросов деятельности ФАС России и её территориальных органов.

6. Для достижения указанных целей ФАС России и её территориальные органы решают следующие задачи:

а)
своевременное доведение до референтных групп информации по актуальным и значимым вопросам в сфере деятельности ФАС России;

б)
развитие форм и механизмов обратной связи с референтными группами, включая обсуждение вопросов, связанных с деятельностью ФАС России и её территориальных органов, аккумулирование отзывов и предложений, в том числе с использованием различных инструментов взаимодействия;

в)
вовлечение в сотрудничество референтных групп посредством различных инструментов взаимодействия;

г)
оценка участниками референтных групп, выступающими в качестве респондентов, мнения которых учитываются различными организациями, проводящими социологические исследования и публикующими рейтинги: публикации органами государственной власти информации в формате открытых данных, открытости федеральных органов исполнительной власти, самообследования уровня развития механизмов и направлений открытости, индекса качества работы федеральных органов исполнительной власти с открытыми данными.

4. К принципам взаимодействия ФАС России и её территориальных органов с референтными группами относятся следующие:

а)
принцип полноты - привлечение максимального числа заинтересованных референтных групп;

б)
принцип актуальности - регулярная ревизия и обновление перечня референтных групп и их участников, в том числе в обязательном порядке в случае изменения полномочий ФАС России и её территориальных органов;

в)
принцип вовлеченности»обеспечение участия референтных групп в процессе обсуждения того или иного вопроса, отнесенного к компетенции ФАС России и её территориальных органов;

г)
принцип реагирования - обеспечение своевременного предоставления обратной связи на запросы референтных групп;

д)
принцип понятности - представление предмета взаимодействия с референтными группами в форме, обеспечивающей простое и доступное восприятие информации;

е)
принцип открытого взаимодействия - обеспечение равного доступа к обсуждению конкретного вопроса ФАС России и её территориальных органов всех референтных групп;

ж)
принцип регулярности - обеспечение периодичности взаимодействия ФАС России и ее территориальных органов с референтными группами.

Вопросы, рассматриваемые с привлечением референтных групп

Референтные группы ФАС России и её территориальных органов могут привлекаться при решении следующих вопросов деятельности ФАС России:

а)
подготовка и обсуждение проектов решений, стратегий, общественно значимых нормативных правовых актов

б)
обсуждение публичной декларации целей и задач ФАС России на текущий год и отчета о ходе ее реализации;

в)
обсуждение проекта ведомственного плана ФАС России по реализации Концепции открытости федеральных органов исполнительной власти и отчета о ходе его реализации;

г)
обсуждение проекта итогового годового доклада о деятельности ФАС России, подготавливаемого к итоговому заседанию коллегии, презентация и разъяснение общественно значимых положений доклада;

д)
составление перечня приоритетных, востребованных наборов открытых данных;

е)
обсуждение иных вопросов по направлениям деятельности ФАС России и её территориальных органов.

Данный перечень рассматриваемых вопросов может быть расширен с учетом полномочий ФАС России.









