УВЕДОМЛЕНИЕ
о проведении публичных обсуждений
Нижегородское УФАС России под председательством руководителя 
Михаила Леонидовича ТЕОДОРОВИЧА
29.06.2017 с 11.00-14.00
проводит публичные обсуждения результатов правоприменительной практики Управления Федеральной антимонопольной службы России по Нижегородской области за 2016 и первую половину 2017 гг.
Публичные обсуждения посвящены практике применения антимонопольного законодательства, законодательства о рекламе и законодательства о государственных закупках на территории региона.

Участники мероприятия выступят с обзорами по темам:
- «Антимонопольный контроль закупочной деятельности, направленной на обеспечение проведения капитального ремонта общего имущества в МКД»;

- «Контроль рекламной деятельности на территории Нижегородской области»;

- «Практика контроля, осуществляемого антимонопольным органом, в сфере государственных закупок»

Докладчики:
- Наталья Николаевна ПАТОКИНА, начальник отдела антимонопольного контроля и борьбы с картелями Нижегородского УФАС России;
- Ольга Юрьевна ШВЕЦОВА, начальник отдела контроля финансовых рынков, рекламы и недобросовестной конкуренции Нижегородского УФАС России;
- Светлана Евгеньевна Кирьякова, начальник отдела контроля закупок Нижегородского УФАС России.
В проведении публичных обсуждений примут участие представители государственных органов, осуществляющих контрольно-надзорную деятельность в регионе, общественных объединений, хозяйствующие субъекты, осуществляющие закупочную деятельность в соответствии с Федеральными законами №44-ФЗ и №223-ФЗ, а также иные хозяйствующие субъекты, представители СМИ.
Публичное обсуждение деятельности пройдет 29.06 в 11.00 в здании Торгово-промышленной палаты Нижегородской области по адресу: 603005, Россия, Нижний Новгород, ул. Нестерова, 31.
Вопросы по обсуждаемым темам с пометой «Вопрос к публичным обсуждениям» принимаются с помощью контактного сервиса http://n-novgorod.fas.gov.ru/webform/7846, а также по электронной почте nnfas@bk.ru».
Ответы будут даны в рамках проведения публичных обсуждений.
Для уточнения организационных вопросов обращаться: по тел. 8(831) 430-90-41, 8(831) 434-04-42, а также электронной почте to52-Perenkova@fas.gov.ru. Контактное лицо: Перенкова Марина Алексеевна.
Время: 29.06.2017 (четверг) 11.00-14.00
Место: Большой зал Торгово-промышленной палаты Нижегородской области, Нижний Новгород, ул. Нестерова, 31.
С докладами можно ознакомится в приложении:
