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В текущем 2019 году в Российской Федерации продолжается реализация реформы в сфере обращения с ТКО. В соответствии с требованиями действующего законодательства РСТ Нижегородской области 20.12.2018 года были утверждены решения об установлении тарифов на услуги региональных операторов по обращению с ТКО для 7 региональных операторов, осуществляющих свою деятельность в 9 зонах деятельности:

ООО «Нижэкология-НН» (зона 1)
ЗАО «Управление отходами-НН» (зоны 2 и 4)
ООО «Сити-Люкс52» (зона 3)
ООО «Реал-Кстово» (зона 5)
ООО «ОРБ Нижний» (зона 6)
ООО «МСК-НТ» (зоны 7 и 8)
ООО «Эко-Стандарт» (зона 9)

Одним из направлений реформы является снижение объема ТКО, подлежащих захоронению за счет их сортировки и отбора полезных фракций, пригодных к вторичному использованию. 
Региональной программой в области обращения с отходами на территории Нижегородской области на период 2019 - 2024 годов, утвержденной постановлением Правительства Нижегородской области от 17.07.2019 № 446, предусмотрено, что за указанный период доля ТКО направляемых на обработку, должна достигнуть 60 % от общего объема отходов. Важным условием достижения этого показателя является организации и внедрение раздельного накопления и сбора ТКО.
С 1 августа 2019 года на территории Нижегородской области реализуются мероприятия по организации раздельного сбора ТКО. 
Действующий Порядок накопления ТКО (в том числе их раздельного накопления) на территории Нижегородской области утвержден постановлением Правительства Нижегородской области от 05.06.2018 № 407 (в редакции от 31.07.2019).
Им предусмотрено, что при организации раздельного накопления ТКО применяется двухконтейнерная (двухпоточная) система раздельного накопления ТКО, при которой морфологические компоненты ТКО (с 1 августа 2019 года – пластик, а с 1 января 2020 года также бумага, картон, металл, стекло, текстиль) размещаются в специальном сетчатом контейнере желтого цвета. Прочие компоненты ТКО размещаются в контейнере зеленого цвета.
Решение о переходе к раздельному накоплению ТКО, образующихся в многоквартирных домах, принимается на общем собрании собственников помещений в многоквартирном доме.
Установка желтого контейнера осуществляется ОМСУ (для индивидуальных жилых домов), либо ОМСУ или собственниками (для многоквартирных домов в случае принятия соответствующего решения общим собранием).
Транспортировка отходов, помещенных в желтый контейнер, на полигон отходов осуществляется отдельно, смешивание их с отходами из зеленых контейнеров запрещается.
В соответствии с требованиями Правил предоставления коммунальных услуг собственникам и пользователям помещений в многоквартирных домах и жилых домов, утвержденных постановлением Правительства РФ от 06.05.2011 № 354, при раздельном накоплении сортированных отходов размер платы за коммунальную услугу по обращению с ТКО, предоставленную потребителю в жилом помещении, определяется исходя из объема контейнеров, вывезенных с места (площадки) накопления ТКО за расчетный период, в то время как при отсутствии раздельного сбора объем вывезенных отходов рассчитывается по нормативу. 
Соответственно, переход к раздельному сбору ТКО позволит в ряде случаев снизить величину платежа гражданина за услугу обращения с ТКО за счет снижения объема оплачиваемого вывоза ТКО до фактических величин по сравнению с установленными нормативными значениями. В перспективе это должно служить стимулирующим фактором для широкого внедрения раздельного сбора ТКО (в т.ч. в жилом фонде региона).
Услуга по обращению с ТКО, сбор которых будет осуществляться в желтом контейнере, будет оплачиваться по специальным тарифам.
Основами ценообразования в сфере обращения с ТКО, а также Методическими указаниями предусмотрена возможность дифференциации единых тарифов региональных операторов по обращению с ТКО в том числе по видам ТКО (сортированные, несортированные).
В соответствии с действующим законодательством срок действия тарифов в отношении отдельных видов регулируемой деятельности, в отношении которых ранее не осуществлялось государственное регулирование тарифов, может составлять менее 1 года.
Региональные операторы Нижегородской области в августе 2019 года обратились в адрес РСТ Нижегородской области с заявлениями об установлении тарифов на сортированные отходы с 1 октября 2019 года.
Расчет тарифов базируется на представленных региональными операторами данных о прогнозируемых объемах накопления сортированного мусора, плановом количестве вторичных материальных ресурсов и объеме денежных средств, которые могут быть получены за их реализацию. По расчетам РСТ Нижегородской области стоимость услуг региональных операторов по обращению с сортированными отходами будет ниже, чем действующая стоимость аналогичных услуг, оказываемых в отношении несортированных отходов, что также будет способствовать оптимизации платежей потребителей за услугу обращения с ТКО.
Таким образом, с 1 октября 2019 года для всех региональных операторов Нижегородской области будут действовать 2 тарифа в сфере обращения с ТКО – новый тариф на сортированные отходы (желтый контейнер) и ранее утвержденный тариф на несортированные отходы (зеленый контейнер).
