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ОПРЕДЕЛЕНИЕ

об отложении рассмотрения дела

№ 492-ФАС52-04/13
08 августа 2013 года                                                                  г. Нижний Новгород

Комиссия Управления Федеральной антимонопольной службы по Нижегородской области по рассмотрению дела о нарушении  антимонопольного законодательства (далее – комиссия) в составе:

	-Ю.Н. Гребнев 
	-
	председатель комиссии, заместитель руководителя  управления;

	-И.А. Кошелева

- И.Ю. Давыдочкина
	-

-
	член комиссии, начальник отдела контроля экономической концентрации;

член комиссии, ведущий специалист-эксперт отдела контроля экономической концентрации, -


с участием: 
представителя администрации города Нижнего Новгорода Абрамовой А.К. (доверенность от 02.07.2013 №01-188/д),

 представителей муниципального казенного учреждения «Управление муниципальных кладбищ города Нижнего Новгорода» Гладышевой Ю.А. (доверенность от 02.07.2013 №13) и Хромовой Е.В. (доверенность от 02.07.2013 №12), 
представителей муниципального предприятия «Комбинат ритуальных услуг населению» Гладышевой Ю.А. (доверенность от 01.07.2013 №148/д) и Хромовой Е.В. (доверенность от 01.07.2013 №147/д),-

рассмотрев дело №492-ФАС52-04/13, возбужденное по признакам нарушения администрацией города Нижнего Новгорода части 1 статьи 15 Федерального закона «О защите конкуренции», 

установила:
В Нижегородское УФАС России поступило обращение индивидуального предпринимателя Черкунова Б.В. (далее – Заявитель, ИП Черкунов Б.В.) с жалобой на нарушение антимонопольного законодательства в сфере оказания ритуальных услуг населению города Нижнего Новгорода.
В ходе рассмотрения данного заявления Нижегородское УФАС России установило, что постановлением администрации города Нижнего Новгорода (далее – Администрация, Ответчик) от 09.11.2011 №4751 создано муниципальное казенное учреждение «Управление муниципальных кладбищ города Нижнего Новгорода» (далее – МКУ «УМК НН», Учреждение), которому переданы отдельные полномочия органа местного самоуправления в сфере организации ритуальных услуг, в числе которых: осуществление контроля за соблюдением порядка захоронений, содержание мест погребения, обеспечение выдачи решений о выделении мест для захоронений, выдача разрешений на захоронения, - то есть те функции, при исполнении которых происходит непосредственное взаимодействие Учреждения с хозяйствующими субъектами, участниками рынка ритуальных услуг, и с населением.

При этом, как следует из пункта 1 постановления Администрации от 09.11.2011 №4751, МКУ «УМК НН» создано по адресу:603098, город Нижний Новгород, улица Пушкина, дом №34. 
В то же время, по указанному адресу размещено муниципальное предприятие «Комбинат ритуальных услуг населению», которое в течение длительного периода времени оказывает ритуальные услуги и является крупнейшим участником рассматриваемого рынка.
Действия Администрации по созданию организации, исполняющей властные полномочия органа местного самоуправления в ритуальной сфере, на площадях хозяйствующего субъекта, действующего в той же сфере, предварительно квалифицированы Нижегородским УФАС России как нарушающие часть 1 статьи 15 Федерального закона «О защите конкуренции», вследствие чего приказом от 20.05.2013 №203 возбуждено настоящее дело.

На заседании комиссии, состоявшемся 8 августа 2013 года, представители МКУ «УМК НН» сообщили, что в настоящее время администрацией города Нижнего Новгорода рассматривается вопрос о возможности размещения Учреждения по иному адресу (город Нижний Новгород, ул. Заломова, д.10). 

В связи с указанным обстоятельством заявлено ходатайство об отложении рассмотрения дела на срок, достаточный для совершения переезда.
Исследовав имеющиеся в материалах дела документы, в их взаимосвязи и достаточности для рассмотрения дела, комиссия приходит к следующему. 

По правилам части 1 статьи 47 Федерального закона «О защите конкуренции» комиссия антимонопольного органа в случае необходимости вправе отложить рассмотрение дела о нарушении антимонопольного законодательства.
В рассматриваемом случае комиссия полагает возможным удовлетворить заявленное ходатайство и отложить рассмотрение дела.
В соответствии с частью 1 статьи 45 Федерального закона «О защите конкуренции» дело о нарушении антимонопольного законодательства рассматривается в срок, не превышающий трех месяцев со дня вынесения определения о назначении дела к рассмотрению. 

Поскольку следующее заседание комиссии состоится за пределами установленного срока, срок рассмотрения дела подлежит продлению.

В связи с этим, руководствуясь статьями 41, 45, 47 Федерального закона «О защите конкуренции», комиссия

определила:

      1. Дело №492-ФАС52-04/13, возбужденное по признакам нарушения части 1 статьи 15 Федерального закона «О защите конкуренции» администрацией города Нижнего Новгорода, отложить.

      2. Назначить рассмотрение дела на 06 ноября 2013 года в 14-00 в помещении Управления Федеральной антимонопольной службы по Нижегородской области (г. Нижний Новгород, пл. Горького, д.6, 11 этаж, зал заседаний).
      3. Продлить срок рассмотрения дела на 3 месяца (до 27 ноября 2013 года).

Председатель комиссии
                                           Ю.Н. Гребнев

Члены комиссии





                     И.А. Кошелева
                                                                                                      И.Ю. Давыдочкина
