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Предписание №2
по делу №693-ФАС52-03/13

о перечислении в федеральный бюджет дохода, полученного вследствие  нарушения антимонопольного законодательства
23 декабря 2013 года                                                                   г. Нижний Новгород

Комиссия Управления Федеральной антимонопольной службы                             по Нижегородской области по рассмотрению дела о нарушении антимонопольного законодательства в следующем составе:

	Председатель комиссии
	-
	Ю.Н.Гребнев, заместитель руководителя          управления;

	Члены комиссии:
	-
	И.В.Ильин, ведущий специалист-эксперт          отдела контроля естественных монополий;

	
	-
-
	Н.В.Литвиненко, начальник отдела контроля естественных монополий,
Д.В. Талалушкин, главный специалист-эксперт отдела контроля естественных монополий,-


на основании своего решения по делу №693-ФАС52-03/13 о нарушении обществом с ограниченной ответственностью «Управляющая компания «Ревелена» (603010, г. Нижний Новгород, улица Обухова, 45, помещение 4, ИНН 5257004503)  части 1 статьи 10 Федерального закона от 26.07.2006 №135-ФЗ «О защите конкуренции»,
предписывает:

1. Обществу с ограниченной ответственностью «Управляющая компания «Ревелена»  в течение 60 календарных дней с момента получения копии решения по делу №693-ФАС52-03/13 о нарушении антимонопольного законодательства и настоящего предписания №2 перечислить в федеральный бюджет доход, полученный вследствие нарушения антимонопольного законодательства за период с июля 2012 года по февраль 2013 года в сумме 70 650 рублей 00 копеек (без НДС).
2. О выполнении настоящего предписания необходимо сообщить в Управление Федеральной антимонопольной службы по Нижегородской области в срок  не позднее 3 рабочих дней после его исполнения, приложив подтверждающие платежные документы.

Сумма дохода, полученного вследствие нарушения антимонопольного           законодательства, должна быть перечислена по следующим реквизитам: 

Банк получателя – ГРКЦ ГУ Банка России по Нижегородской области 

г. Нижний Новгород;

БИК – 042202001; расчетный счет – 40101810400000010002;

Получатель – УФК по Нижегородской области (Управление Федеральной антимонопольной службы по Нижегородской области, лицевой счет: 04321510030);

ИНН 5260041262; КПП 526001001;

Код налога – 16111641000016000140;

Назначение платежа – денежное взыскание за нарушение антимонопольного законодательства в сфере конкуренции на товарных рынках, налагаемое федеральным органом государственной власти.

В соответствии со статьей 52 Федерального закона «О защите конкуренции» настоящее предписание может быть обжаловано в Арбитражный суд Нижегородской области в течение трех месяцев со дня его выдачи.

За невыполнение в установленный срок настоящего предписания в соответствии         с частью 2.6 статьи 19.5 Кодекса РФ об административных правонарушениях юридические лица и их руководители несут административную ответственность.

Привлечение к ответственности, предусмотренной законодательством Российской Федерации, не освобождает от обязанности исполнить решение антимонопольного органа.
Председатель комиссии




                 Ю.Н. Гребнев

Члены комиссии 



                                     И.В.Ильин

                                                                                                           Н.В. Литвиненко 











      Д.В. Талалушкин
